
Poniżej zostały przedstawione trzy zadania z rachunkowości o różnych poziomach 

skomplikowania. Proszę wykonać te zadania przy pomocy dwóch narzędzi: 

• Kont teowych 

• Narzędzia PND 

Przykład: 

Przedsiębiorstwo sprzedało środek trwały, którego wartość początkowa wynosiła  

(BO): 12 760,00 zł, a dotychczasowe umorzenie (BO): 3490,50 zł.  

Wyksięgowanie Środka trwałego i umorzeń (1): - ustalić 

Sprzedaż (2): Kwota netto na fakturze sprzedaży środka trwałego równa się 8000,00 zł, stawka 

VAT 23%, odbiorca: Przedsiębiorstwo ABC. 

Dekretacja na kontach teowych 

 

Dekretacja za pomocą narzędzia PND 

 

 



Zadanie 1. 

Poniżej przedstawiono kwoty z listy płac. Proszę je zaksięgować. 

lp Operacja kwota 

  LP: kwota brutto      7 200,00    

  LP: składka na ubezpieczenie społeczne Pracownik         987,12    

  LP: składka na ubezpieczenie zdrowotne         559,16    

  LP: zaliczka na podatek do US         570,00    

  LP: składka na ubezpieczenie społeczne Pracodawca      1 300,32    

  LP: FP i FGŚP         183,60    

  Proszę podać saldo konta zobowiązania z tyt. wynagrodzeń   ustalić  

 

Zadanie 2. 

Przedsiębiorstwo zajmuje się działalnością handlową. Na dzień 1.01.20XX jego bilans otwarcia 

kształtował się następująco: 

Bilans otwarcia na dzień 01.01.20XX Wn Ma 

130  środki pieniężne na rachunku bankowym     78 900,00      

201-1  Rozrachunki z odbiorcami - Odbiorca 1       3 450,00      

201-2  Rozrachunki z odbiorcami - Odbiorca 2       1 730,00      

202-1  Rozrachunki z dostawcami - Dostawca 1            891,60    

202-2  Rozrachunki s dostawcami - Dostawca 2         2 090,10    

221-1  VAT należny grudzień 20XX -1            893,00    

221-2  VAT naliczony grudzień 20XX-1          355,00      

330  Towary w magazynie     13 790,00      

800  Kapitał podstawowy       50 000,00    

860  Wynik finansowy       44 350,30    

SUMA    98 225,00       98 225,00    

W miesiącu styczniu zostały wykonane następujące operacje: 

lp Operacja kwota 

1 Wydano z magazynu towar do sprzedaży      1 390,00    

2 Wystawiono fakturę sprzedaży towaru – Odbiorca 1      3 075,00    

kwota netto      2 500,00    

VAT 23%         575,00    

3 Przyjęto fakturę od Dostawcy 2 (FZ nr 16) zakup towaru do magazynu      1 159,89    

kwota netto         943,00    

VAT 23%         216,89    

4 WB: Odbiorca 1 uregulował swoje należności z BO  ustalić  

5 WB: uregulowano zobowiązanie wobec Dostawcy 2  ustalić  

6 WB: uregulowano zobowiązanie wobec US z tyt. VAT  ustalić  

7 WB: bank pobrał prowizje za wykonane operacje            10,00    

  Proszę podać saldo konta bankowego  ustalić  



 

Zadanie 3. 

Przedsiębiorstwo XYZ prowadzi działalność usługową. Zatrudnia 5 pracowników. Na 

realizację usług wykorzystuje materiały, które są trzymane w magazynie. Na dzień 01.01.20XX 

bilans otwarcia przedsiębiorstwa prezentował się następująco: 

Bilans otwarcia na dzień 01.01.20XX Wn Ma 

010-5  Pozostałe środki trwałe        41 421,00      

070-5  Umorzenie pozostałych środków trwałych          19 017,40    

100  środki pieniężne w kasie          2 400,00      

130  środki pieniężne na rachunku bankowym      112 980,90      

201-1  Rozrachunki z odbiorcami - Odbiorca 1          2 900,00      

201-2  Rozrachunki z odbiorcami - Odbiorca 2          2 430,00      

202-1  Rozrachunki z dostawcami - Dostawca 1            1 070,20    

202-2  Rozrachunki s dostawcami - Dostawca 2            2 100,00    

220-2  Zobowiązanie z tyt. PIT            2 985,00    

220-3  Zobowiązania z tyt. ZUS            7 429,25    

230  Zobowiązania z tyt. wynagrodzeń          24 107,75    

310  Materiały w magazynie          9 731,00      

640  Rozlicz. Międzyokr. kosztów (rata m-czna: 137,00) prenumerata             959,00      

800  Kapitał podstawowy          50 000,00    

860  Wynik finansowy          66 112,30    

SUMA    172 821,90       172 821,90    

W miesiącu styczniu zostały wykonane następujące operacje: 

lp Operacja kwota 

1 Wypłacono zaliczkę pracownikowi na delegację (Kowalski)         1 000,00    

2 Wystawiono fakturę dla Odbiorcy 3 za wykonanie usługi         1 242,30    

kwota netto         1 010,00    

VAT 23%            232,30    

3 Przyjęto fakturę za wynajem pomieszczeń (Dostawca 3)         2 829,00    

kwota netto         2 300,00    

VAT 23%            529,00    

4 Naliczono amortyzację za styczeń            941,10    

5 Naliczono ratę RMK za styczeń            137,00    

6 Pracownik Kowalski rozliczył zaliczkę - koszty delegacji            744,90    

7 WB: Uregulowanie zobowiązania wobec US  ustalić  

8 WB: Uregulowanie zobowiązania wobec ZUS  ustalić  

9 WB: Uregulowanie zobowiązania z tyt. wynagrodzeń  ustalić  

10 WB: Pobrano gotówkę z banku do kasy         1 500,00    

11 WB: wpłata zapłaty za fakturę od Odbiorcy 1  ustalić  

12 WB: uregulowanie zobowiązania wobec Dostawcy 2  ustalić  

13 WB: zapłata za fakturę za wynajem pomieszczeń  ustalić  

14 WB: bank pobrał prowizje za wykonane operacje               10,00    



15 Wydano materiały z magazynu na wykonanie usługi            193,00    

16 Wystawiono fakturę sprzedaży dla Odbiorcy 1             897,90    

kwota netto            730,00    

VAT 23%            167,90    

17 wpłata gotówki do kasy  ustalić  

  Proszę podać saldo konta Rozrachunki z odbiorcami (201)  ustalić  

 

Po wykonaniu zadań obiema metodami, prośba o ocenę narzędzi w poniższej tabeli: 

W kolumnie (1) zostały podane cechy, które powinny charakteryzować narzędzie 

wykorzystywane w nauce rachunkowości. Prośba o ocenę (w skali 1-6), w kolumnach (2) i (3).  

lp  Narzędzie teowe 
Narzędzie 

tabelaryczne (PND) 
 (1) (2) (3) 

1 Wygoda użycia   
2 Przejrzystość zapisów   
3 Użyteczność narzędzia   
4 Walory edukacyjne   
5 Walory prezentacyjne   
6 inne   

 


